

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Polvoros 3 :: Teléfono 12.642

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA

Madrid, 23 de diciembre de 1930

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXIV.—NUMERO 12.484

## Política francesa

### Provisión de cargos vacantes en el Gobierno

PARIS.—Steeg, según se ha dicho en los pasillos de la Cámara, ha comunicado al Consejo de gabinete sus intenciones en lo que se refiere a la designación de los titulares de las carteras y puestos vacantes.

El presidente ha iniciado a sus colegas que no tiene la intención de introducir modificaciones en la tendencia política del Gobierno, tal y como había sido constituido primitivamente.

Steeg se propone escoger sus nuevos colaboradores dentro de los mismos grupos en que figuraron sus predecesores. La elección del presidente no será oficialmente conocida hasta que termine el Consejo de ministros, que se celebrará mañana por la mañana en el Eliseo.

Sin embargo, se asegura en los pasillos de la Cámara, que la cartera de Pensiones será conferida al Sr. Dormann, gran mutilado de la guerra y diputado por el Seine et Oise y miembro de la izquierda radical.

Para la subsecretaría de Estado del ministerio del Interior se habla del señor Breant, diputado por el Loire inferior y perteneciente al grupo republicano de izquierda. Para la educación física se indica al Sr. Gustavo Boussain, igualmente perteneciente al grupo republicano de izquierda, diputado por el Seine.

Para las otras tres subsecretarías de Estado se citan los nombres de los señores Tricard Graveron, diputado por el Sena inferior, ambos pertenecientes al grupo de izquierda republicana.

## Reunión del Patronato de Las Hurdes

El Real Patronato de las Hurdes se reunió a las seis de la tarde, en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey y con asistencia del ministro de la Gobernación, cardenal Segura, duque de Miranda, jefe superior de Palacio; doctor Palanca, doctor Moreno Barrio, obispo de Coria y el secretario, don Prudencio Rovira Pita.

Después de lamentar la ausencia del consiliario, don Enrique de Nardiz, presidente de la sección primera del Consejo forestal y director de cuantas obras se ejecutan en las Hurdes, el señor Rovira dió lectura de la Memoria de los trabajos del año. Dicho documento, después de aludir al viaje de Su Majestad a las Hurdes en la primavera última, esboza el plan de la campaña del año próximo: construcción de caminos, de acuerdo con la Diputación de Cáceres y con su apoyo, que rompan la incomunicación de las Hurdes altas, el funcionamiento de cuatro nuevas escuelas sobre las 17 que ya existen y prosecución de las repoblaciones forestales, de acuerdo con los Ayuntamientos y particulares.

Después analiza la actividad escolar, muy notable, pues concurre a la escuela diariamente algo más de 80 por 100 de la matrícula. El Patronato de acuerdo con la Dirección General de primera Enseñanza, ha organizado cantinas escolares que han podido inaugurarse el día de la Purísima. Es iniciativa muy modesta por el momento y que ha de tener mayor desarrollo. Todas las nuevas escuelas quedarán dotadas dentro de pocos días, de material de la mejor calidad.

La campaña sanitaria consiste en asistencia domiciliaria frecuente, consulta diaria a cargo de tres médicos y tres practicantes, farmacia gratuita, desecación de charcas, etc.

Los efectos se notan en la atenuación de la epidemia palúdica en todo el país. En el tratamiento del bocio se van obteniendo también resultados bastante satisfactorios en algunos casos. La tuberculosis aumenta con relación al año anterior. Los servicios sanitarios se han perfeccionado con el establecimiento de

una clínica dental a cargo del doctor Olivera.

La Memoria termina señalando la complejidad de los problemas que quedan por resolver ante la degeneración de la raza.

Su Majestad, al terminar la lectura de la Memoria, conversó con los Consiliarios, haciendo observaciones inspiradas en su conocimiento del país antes y después de crearse el Patronato, sugirió el modo de corregir algunas deficiencias y terminó alentando a todos a trabajar con fe en la obra redentora que en las Hurdes se cumple.

Los Consiliarios expresaron la gratitud del Patronato a Su Majestad la Reina, que, como en años anteriores, se ha acordado de los hurdanos, destinando para ellos un copioso lote de ropas del Roperio que preside.

## Del Extranjero

### La tregua naval francoitaliana

LONDRES.—El «Daily Telegraph» atribuye el viaje a Roma del Sr. Grigie, del Foreign Office, a una misión del Gobierno encaminada a intentar que se prolongue la tregua naval francoitaliana, que expira a fin de año. Duda que esta gestión tenga éxito y expresa el temor de que si fracasa, Inglaterra, Japón y Estados Unidos se vean obligados a emprender nuevas construcciones navales.

Contra la Legación de Grecia en Berlín  
BERLÍN.—Un grupo de desconocidos ha apedreado esta mañana la Legación de Grecia.

Cerca del edificio se han encontrado piedras envueltas en papeles censurando duramente, en lengua alemana y griega, la justicia de los griegos.

### Ha muerto Vintila Bratiano

BUCAREST.—El ex presidente del Consejo, señor Bratiano, ha fallecido a consecuencia de un ataque de apoplejía. Poco después de conocerse en Bucarest la noticia del fallecimiento del señor Bratiano, el grupo liberal, del que era presidente, se reunió bajo la presidencia del señor Duca.

Vintila Bratiano tenía ochenta años. Sucedió a su hermano Juan, que murió hace tres años, en el cargo de presidente del Consejo. Le adornaban cualidades de energía, perseverancia y decisión, y era una de las figuras más destacadas de la política rumana. Durante mucho tiempo llevó sobre sí el peso de la Hacienda rumana, en la que, como ministro, realizó una gran labor.

## Provincias

### UN REGALO DE LA REINA

FERROL.—La Reina doña Victoria ha enviado a la Acción Católica de la Mujer un valioso regalo, para que se rife y se destine su producto a beneficio de dicha Asociación. De la venta de papeletas se encargarán distinguidas damas. Con igual objeto ha prometido enviar un regalo al ministro de Marina.

### VAPOR EMBARRANCADO EN CADIZ

CADIZ.—El vapor italiano «Dora Bastea», ha embarrancado en el bajo denominado Haste Fuera, resultando con averías en las bodegas 4 y 5 al abrirse una vía de agua. Un vapor auxiliar le remolcó hasta la playa de los Punteles, donde quedó amarrado. El buque procedía de Barcelona, con carga general para este puerto, que descargó el día 16. Desplaza 2.617 toneladas, y es de la matrícula de Génova. Los 31 tripulantes no sufrieron ningún daño.

### EL CAPITAN GENERAL DE ZARAGOZA EN OSERA

ZARAGOFA.—El capitán general general señor Fernández Heredia, ha girado una visita a Osera, en donde fué recibido con gran efusión por todo el vecindario. Osera tiene un importante proyecto de elevación de aguas para el riego. La obra está en manos de la Confede-

ración, e importa unas 300.000 pesetas, que el pueblo desea se le adelanten y que reintegraría en un periodo de años.

Sabedor de esto el capitán general ha ido a Osera para mejor darse cuenta de la necesidad y a ofrecer su apoyo para que la obra se realice.

### LA TUNA DE VALLADOLID

VIGO.—Llegó la Tuna Universitaria de Valladolid, que visitó a las autoridades y la Prensa.

## DE MÚSICA

### ORQUESTA FILARMÓNICA DE MADRID Y FEDERICO ELIZALDE

Esta prestigiosa agrupación, celebrará, un concierto extraordinario el próximo viernes, 26, a las seis de la tarde, en el Teatro Calderón, bajo la dirección del maestro compositor Federico Elizalde y con la colaboración de Ernesto Halfter, el joven compositor español.

He aquí el interesantísimo programa que interpretarán:

Primera parte: «Bataclán» y «Espiritual», (Elizalde). Segunda parte: «Sonatina», (Halfter). Tercera parte: «Moods», (J. Elizalde).

## LOS TEATROS

### FONTALBA

Función homenaje a Don Jacinto Benavente

La primera función de honor al maestro Benavente, plausible gran idea de la Confederación Nacional de Maestros, ha tenido por marco el suntuoso de Fontalba, que se engalanó con la preciosa comedia «La verdad sospechosa», una de las más bellas joyas del maestro.

Nada hemos de decir de la irreprochable interpretación que constituyó un gran triunfo para esta buena compañía, en la que destacaron Carmen Díaz y Rafaela Satorre, dos artistas dignas de la obra, y con esto queda hecho su mejor elogio.

En un intermedio, Cristóbal de Castro, leyó en forma de ofrecimiento del homenaje, unas cuartillas en las que el pulcro literato trazó una perfecta biografía del maestro, que fué premiada con una calurosa ovación.

Eduardo Marquina recitó, con su habitual maestría, una bellísima poesía compuesta en honor a D. Jacinto y en la que juzga con humanidad los momentos actuales de España, deseando que sean las letras y no las armas, las que conduzcan al pueblo español.

Aplausos entusiastas, que se hicieron delirantes cuando apareció D. Jacinto en el palco escénico, premiaron la labor del poeta.

En resumen: una velada triunfal para el príncipe de nuestros dramaturgos, Don Jacinto Benavente.

M. J. J.

### Rosarillo de Triana

En el Metropolitano se presentó anoche la bellísima estrella de la canción andaluza Rosarillo de Triana, consolidando el merecido éxito que logró en su brillante actuación del Alkázár.

Rosarillo de Triana, canta, baila y dice como una singular artista, y al juzgar por los aplausos que recibió anoche ha de llevar mucho público al hermoso teatro.

El bailarín excéntrico «Tito», fué también muy aplaudido.

## SEVILLA

### FELICITACIONES A LA REINA

SEVILLA.—El alcalde en nombre de la ciudad, la Real Maestranza de Caballería, el presidente de la Diputación y numerosos particulares han dirigido telegramas de felicitación y adhesión a Su Majestad la Reina.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## Normalidad absoluta

El Sr. Matos habló con los periodistas y les dijo que tenía buenas noticias de todas partes, pues existía absoluta tranquilidad en las provincias.

Añadió que reanudó su despacho ordinario en vista de la normalidad presente.

### Ordenes levantadas

El capitán general de Madrid dijo ayer a los periodistas en el ministerio del Ejército que había dado las oportunas órdenes para que se autorizase la circulación de los automóviles por las carreteras de Madrid sin pase.

### El general Franco

No es exacto, como se había dicho, que el general Franco se encuentre en Madrid. El director de la Academia General continúa en su puesto, en Zaragoza.

### El Real Patronato a favor del Soldado

Terminada la religiosa ceremonia que se celebró el pasado día 20 en la iglesia de las Calatravas, organizada por el Real Patronato a favor del soldado, la presidenta de esta entidad, baronesa de Patraix, entregó a la vicepresidenta, marquesa de Villamagna, para que se la enseñase a cuantos en la iglesia estaban, la medalla de marfil, esmalte y perlas que el Real Patronato regala a la telefonista Anita Torrero por el servicio que en estos tristes sucesos de Jaca prestó a España y al Gobierno.

La medalla es muy artística y del mejor gusto.

### Otra nota del director de Comunicaciones

Se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«El propósito del director general de Comunicaciones, al dar cuenta a los periodistas en el ministerio de la Gobernación del proceder meritísimo de la telegrafista de Ayerbe señorita Ana Company no fué regatear otros merecimientos, sino únicamente subsanar una omisión y deshacer el equívoco de que fuera otra persona quien mantuvo la comunicación directa con el Gobierno hasta el instante mismo en que llegaron a la oficina, situada en la entrada del pueblo, los sublevados.

La omisión era más de lamentar cuanto que la señorita Company hace pocos meses fué felicitada por el servicio prestado con ocasión del «raid» europeo de aviones, y al remitírsele una recompensa en metálico por la representación del Ejército que dirigió el «raid» se apresuró a agradecerla y a devolver la cantidad para el Colegio de Huérfanos Militares.

No era necesario el apesuramiento de la Compañía Telefónica para aclarar conceptos que disvirtúan el hecho de que no fuese la telefonista señorita Torrero quien comunicó con el Gobierno, aun cuando prestara otros servicios dignos de alabanza, que no amoninar el merecimiento que por su actuación corresponde a la telegrafista señorita Company, al encargado de la oficina telegráfica de Canfranc y al jefe y funcionarios del Centro de Huesca, como seguramente los han prestado otros funcionarios de aquella Compañía.»

### Una nota de la Legación del Uruguay en Madrid

Recibimos la siguiente:

«Habiendo llegado a conocimiento de la Legación del Uruguay, por distintos conductos, la versión de que el comandante D. Ramón Franco, a raíz de su evasión de Prisiones Militares, se había asilado en dicha Legación, el encargado de Negocios del Uruguay declara que aquella versión carece en absoluto de fundamento.—Madrid, 22 de diciembre de 1930.»

### Oficiales dados de baja en el Ejército

A consecuencia del juicio sumarísimo instruido en Huesca con motivo de los sucesos de Jaca, han sido dados de baja en el Ejército los tenientes de Infantería D. Miguel Fernández Gámez y D. Manuel Muñoz Izquierdo y el alférez D. Ernesto Gisbert Blay, de la escala de reserva, por haber sido condenados a reclusión perpetua como complicados en el delito de rebelión militar.

### Homenaje a los Institutos armados y suscripción a favor de la Guardia civil

El duque de Fernán Núñez, presidente de la Comisión organizadora de este homenaje, nos envía una lista de suscripción, cuya suma asciende a 337.281,50 pesetas.

### Otras suscripciones

La suscripción que en favor de las familias de los que murieron cumpliendo su deber, que ha organizado nuestro querido colega «A B C» se eleva ya a 45.295 pesetas.

La que con el mismo objeto inició «El Debate» alcanza la suma 137.838. pesetas.

### La supuesta ida de nuevos aviones a Portugal

Como un telegrama procedente de Portugal aseguraba que se habían refugiado allí nuevos aviones españoles, la Jefatura de Aeronáutica dispuso que se hiciera en los aeródromos de Cuatro Vientos y Getafe una revisión de los parques, comprobando que no ha salido de Madrid ningún avión ni aparato.

Parece que a quien se refiere la noticia es al mecánico de Aviación Madariaga, que tomó parte en el último vuelo de Franco, y que se asegura ha entrado en Portugal.

### INFORMACIONES DE PROVINCIAS EN BARCELONA

BARCELONA.—El capitán general recibió esta tarde a los periodistas, manifestándoles que, como podían haber visto, la tranquilidad era absoluta, y que se habían dado por terminadas las precauciones extraordinarias.

Añadió que seguía recibiendo donativos de diversas personalidades de Barcelona con destino a las suscripciones en favor de la Guardia civil y de las víctimas de los sucesos. Entre estos donativos se cuentan 10.000 pesetas que la Diputación provincial ha puesto a disposición del capitán general y 1.000 pesetas del banquero D. Ignacio Coll.

Añadió que había hecho esta mañana la visita de cárceles. En la prisión celular se le presentaron 14 reclusos, procedentes de las detenciones efectuadas estos últimos días, todos los cuales hicieron grandes demostraciones de inocencia y negaron en absoluto su participación en los sucesos.

### EN GUIPUZCOA

SAN SEBASTIAN.—Excede de 27.000 pesetas la suscripción abierta, en el Gobierno civil a beneficio de las familias del sargento y guardia de Seguridad víctimas de los últimos sucesos.

### EN OVIEDO

GIJÓN.—La Benemérita practicó detenciones relacionadas con el asalto e incendio de la iglesia del Sagrado Corazón. Las diligencias continúan, confiándose en que se logrará descubrir a todos los autores y cómplices del vandálico suceso.

### EN SEVILLA

SEVILLA.—En Capitanía general ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:

«No ha ocurrido novedad alguna en toda la región de esta Capitanía, pudiendo darse por restablecida la normalidad, y como consecuencia de ello se suspende la información directa relativa al orden público que diariamente se ha facilitado desde la declaración del estado de guerra, sin perjuicio de reanudarla en cuanto fuese preciso.

El capitán general se complace en expresar públicamente sus sentimientos de gratitud y afecto y profundo reconocimiento a las autoridades, Somatenes, Prensa, colectividades, personalidades y funcionarios públicos, que, con inteligente actuación y esforzados trabajos los unos, y con su adhesión, ofrecimiento y asistencia los otros, con su acrisolada lealtad todos ellos, le prestaron una colaboración tan valiosa y que tanto ha contribuido al rápido restablecimiento del orden y de la tranquilidad en toda la región. También le es grato manifestar sus simpatías y cariño por el pueblo andaluz en general; su buen espíritu y excelentes cualidades hacen fácil y agradable su gobernanza.

Quiere también el capitán general poner de relieve, haciendo justicia a sus relevantes méritos, acreditados ahora como le han sido siempre que hubo ocasión favorable, la abnegación, el enorme espíritu de sacrificio en el cumplimiento del deber, la inteligente actitud de los Cuerpos armados, haciendo mención especial del brillante Instituto del Cuerpo de Guardia civil y del Cuerpo de Seguridad, que por la misión que les corresponde, desempeñada a la perfección en todos los casos ocurridos, es a quienes por sus extraordinarios trabajos y por su valiosa y discreta actitud en sus choques con los revoltosos, corresponde gran parte del satisfactorio éxito logrado.»

Termina la nota diciendo que a su debido tiempo se detallarán los servicios prestados por el benemérito Instituto en las presentes circunstancias en el territorio de esta Capitanía general.

### EN VALENCIA

VALENCIA.—El domingo se celebró la anunciada Junta general del clausurado

Sindicato Unico de la Madera, para acordar volver al trabajo, lo que hicieron sin el menor incidente, y después de una sesión de varias horas que no ofreció interés alguno, pues el resultado venía anticipándose.

Se ha reanudado el trabajo en todas las fábricas y talleres de la madera.

Han sido puestos en libertad todos los concejales republicanos excepto el señor Marco Miranda, que lo fué primero que todos y con motivo de los sucesos de Jaca. En el oficio en que el capitán general transmite la noticia de la libertad de los ediles dichos se añade que éstos continúan sujetos a proceso.

EN VIZCAYA

BILBAO.—La tranquilidad sigue siendo absoluta en toda la provincia, según manifestaciones del gobernador militar como del gobernador civil.

Proyecto de homenaje a la Guardia civil

VITORIA.—Existe el propósito de rendir un homenaje a la Guardia civil concentrada en Vitoria en los pasados días con motivo de los últimos sucesos.

El director de la Caja de Ahorros Municipal ha visitado a este objeto a las autoridades, para hacerles presente de un modo oficial el propósito que se abraza.

La factoría Ajuria, S. A. y el prelado de la diócesis han hecho entrega de dos donativos de 500 y 250 pesetas, respectivamente, para la suscripción que se trata de abrirse en los diarios de la localidad.

Todavía no se ha determinado en qué ha de consistir el homenaje, pero esto no obstante se pedirá la debida autorización a la Dirección general para que lo acepte.

Ha sido cedida la sala de recepciones por el señor gobernador civil, con el fin de que la Comisión organizadora se reúna cuando lo estime conveniente.

El prelado de la diócesis, doctor Múgica, ha entregado 500 pesetas para los Institutos armados y las familias de las víctimas de los últimos sucesos de San Sebastián y 250 para los leales de Jaca.

Los autocamiones de Intendencia que marcharon a Estella para conducir a Jaca las fuerzas del batallón de Ibiza han regresado ya a Vitoria.

Actuaciones patrióticas en Huesca

HUESCA.—Se dedican grandes elogios por su actuación valerosa al teniente coronel jefe de la Benemérita D. Antonio Cardoña, a la Guardia civil y a los Carabineros de todo Alto Aragón.

El nuevo Ayuntamiento de esta localidad ha celebrado, presidida por el gobernador, una sesión patriótica. Víctimas olvidadas son Santeros Cillas, que durante el mayor peligro acogieron a los heridos, empleando sus ropas en vendajes y proporcionando camas y alimentos, careciendo de recursos.

INFORMACION POLITICA

El presidente

El general Berenguer recibió al nuevo fiscal del Supremo, al ministro de España en Viena, a una comisión de la Asociación Gremial Española y al senador vitalicio Sr. Palomo. Despachó con el director general de Marruecos.

Por la noche conferencia con los ministros de Economía, Fomento y Gracia y Justicia, y recibió al subsecretario de Economía, Sr. Lequerica; al capitán general de Madrid y a D. Indalecio Abril.

Manifestaciones del ministro de Economía

El Sr. Rodríguez de Viguri recibió a los periodistas, diciéndoles que el sábado firmó una disposición concediendo a la Cooperativa de Empleados y Obreros ferroviarios autorización de fabricar pan para sus asociados fuera del Consorcio, siempre que las fábricas reúnan las condiciones necesarias de salubridad e higiene.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación, entre otras personas, recibió al presidente de la Asociación de Empresarios de plazas de toros, Sr. Linaje; a los miembros de la misma Sres. Pagés y Gómez de Velasco, al vicepresidente de la Asociación de Ganaderos, D. Juan Belmonte, y a D. Fernando Gillis. Fueron a reiterar la petición, que ya hicieron al anterior ministro, general Marzo, de que se aclare el nuevo reglamento de las corridas de toros, en lo referente al peso de éstos, dimensiones de los asientos de localidades y otros puntos de menos interés. El señor Matos rogó a sus visitantes que algunos de ellos vuelvan a verle el viernes, para estudiar con calma el asunto y ver de resolver satisfactoriamente lo que se pide.

El capitán general disiente de la sentencia en el Juicio contra Salvatella

SAN SEBASTIAN.—Se asegura que el capitán general de esta región ha disenido de la sentencia absolutoria dada en el juicio que se siguió contra el ex ministro Sr. Salvatella.

Junta Constructora de la Ciudad Universitaria

Becas para estudios en el extranjero.—Obras a realizar en 1931

Presidida por S. M. el Rey se reunió ayer mañana en el pabellón de la Moncloa la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria.

Se despacharon numerosos asuntos de trámite, presentados a resolución de la Junta, por la secretaría, y se dió cuenta de los últimos donativos recibidos, entre los que figuran unos de 500 pesetas de don Vicente Sansegundo, otro de mil de la American Luchon Club con destino a dotar a la Fundación Del Amo de un mástil artístico para su bandera; asimismo, un vigésimo del número 32.486 del sorteo de ayer, enviado desde Bilbao por una donante anónima.

El ministro de Instrucción pública dió lectura del texto de un Real decreto firmado ayer mañana, precisamente por Su Majestad el Rey en virtud del cual se autoriza a la Junta para dedicar «cientos mil» pesetas anuales al pago de becas para estudios en el extranjero.

La adjudicación de estas becas la hará la Junta de gobierno de la Universidad Central, eligiendo entre los estudiantes que hayan terminado sus estudios en la Universidad de Madrid, en las diversas carreras, aquellos que tengan mayores aptitudes para ir a distintos países, con objeto de completar su preparación como aspirantes a ingreso en el futuro profesorado de la Universidad.

El rector, Sr. Cabrera, presentó las bases para la reglamentación que ha de regular estas becas, bases que fueron aprobadas por los reunidos. Con ello comienza un interesante aspecto en la obra de la Junta, no limitada a la construcción de los edificios, sino a personal docente de la misma.

Por el arquitecto director, Sr. López Otero, se presentó un proyecto-resumen de las obras que han de ejecutarse en el año de 1931. Con arreglo a este plan, que fué aprobado, se estima en 29 millones de pesetas el valor de las obras contratadas y por contratar que deben ejecutarse el año próximo. Esta cantidad asegura un importante volumen de construcciones y muchos jornales para la clase obrera.

En esta relación figuran: 250.000 pesetas aplicadas a la construcción de campos de deportes, 1.500.000 a pavimentación y 500.000 a jardinería, a la cimentación del monumento a la Reina doña María Cristina 150.000, y otras partidas dedicadas al comienzo de las Facultades de Derecho, Ciencia, Filosofía y Letras y Escuela de Arquitectura.

El profesorado de la Escuela de Agrónomos ha ofrecido hacer desinteresadamente el anteproyecto de ajardinamiento de todo el área de la Ciudad Universitaria.

La Junta, conforme con el informe de la Comisión de Obras, acordó adjudicar las de pavimentación a la Casa española Puricelli, por resultar su proposición la más ventajosa.

Declarada de utilidad pública la Gran Vía Alfonso XIII, se está estudiando el medio de que, sin perjuicio para el público, se varíe el trazado de la línea de tranvías de Pozas a Puerta de Hierro.

Señalado el emplazamiento del hospital Clínico en el sitio que ocupan los antiguos pabellones, se acordó la construcción de uno para oficinas de la Junta, aprobándose el proyecto presentado por la oficina técnica y acordándose se anuncie el oportuno concurso.

Por último, el tesoro dió cuenta de la situación financiera de la Junta y de los fondos afectos a diversas Fundaciones, presentando cuadros y estados demostrativos. El balance de situación arroja un total de 53.855.849 pesetas.

A la sesión asistieron el ministro de Instrucción pública, rector de la Universidad Central, señores López Otero, Recaséns, Gascón y Marín, Octavio de Toledo, Fernández, Ibarra, Palacios, Yanguas, Simonena, Foch, Peláez, Landicho y vizconde de Casa Aguilár, secretario.

Una inquilina desahuciada se vengó de su casero

En el pueblo de Pastrana se registró un caso curioso de desahucio, con fatales consecuencias para el casero.

Vivía en una planta baja de la plaza de San Roque una mujer llamada Cándida Valero, conocida por el remoque de «la Rocha la sardina», la cual fué desahuciada por el dueño de la finca, don Manuel Jiménez Hobet, abogado de Valencia; pero, «la Rocha», antes de expirar el plazo de lanzamiento, trasladó los muebles a otra parte, y ayer mañana abandonó el piso, no sin antes arrancar la cerraja de la puerta de entrada, marchándose sin pagar el último mes de alquiler.

Una vez en la calle, la traviesa mujer fué recorriendo todo el pueblo y avisar

do a los chiclelos que dejaba la casa sin haber podido descubrir un tesoro que en ella ocultaron sus antecesores, y los muchachos, ni cortos ni perezosos, asaltaron en número de treinta la vivienda vacía y se dedicaron a derribar tabiques y puertas y a levantar el piso, dejándola como si allí dentro se hubiera librado una gran batalla.

Avistado el dueño de la finca, se trasladó inmediatamente al pueblo, calculando los destrozos allí cometidos en unas 2.000 pesetas.

La vengativa inquilina desapareció del pueblo sin dejar rastro para descubrir su escondrijo.

El santo de S. M. la Reina

El regimiento de Victoria Eugenia

Estuvo en Palacio la comisión del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia que ha venido de Valencia a Madrid para ofrecer a Su Majestad la Reina, con motivo de su santo, una magnífica «corbeille» de flores. Los comisionados, que serán esta mañana recibidos en audiencia por la Soberana, son el coronel D. Julio Solano, comandante D. Restituto González Fraile, capitán D. Manuel de Soto y teniente Sr. Carruana. Ayer visitaron al jefe de la Casa Militar de Su Majestad, general López Pozas.

La «corbeille» que será entregada a la Reina ostenta a un lado el emblema del regimiento y al otro el de las Ordenes Militares y el escudo, encolores, de la Casa de Battemberg. Como remate luce la corona Real.

Concierto

Después del banquete de gala que dará comienzo a las nueve de la noche, habrá concierto en los salones de Palacio.

Carreras de galgos

Los resultados del domingo:

Primera. Tercera categoría. 375 pesetas.

Primero, «Retreta», de la viuda de Porras.

Segundo, «Bonita II», de Alejandro Morales.

Tercero, «Lagartija», de Carmen Asensi.

Apuestas: G., 3,50. C., 1,50 y 1,70.

Segunda. Tercera categoría. Copa del Comité y 375 pesetas.

Primero, «Relámpago V», de Miguel Brea.

Segundo, «Samaritana», del conde de Lérida.

Tercero, «Lancero II», de Cubas-Hoces.

Apuestas: G., 3,30. C., 1,70 y 1,70.

Tercera. Segunda categoría. Copa del Comité y 475 pesetas.

Primero, «Bicophon», del conde de Velayos.

Segundo, «Rif», de R. de Torres.

Tercero, «Wings», de Roberto Martínez.

Apuestas: G., 2,90. C., 3,20 y 3.

Cuarta. Tercera categoría. Copa del Comité y 375 pesetas.

Primero, «Pandereta», de Mariana Tación.

Segundo, «Rápido II», de la señora de Martín.

Tercero, «Ardilla I», de Estremera-Montalto.

Apuestas: G., 4,40. C., 2,704 y 5,50.

Quinta. Primera categoría, clase A. 700 pesetas.

Primero, «Solicitor», del marqués de Villabragima.

Segundo, «Golden Masher», del conde de Velayos.

Tercero, «Bagabond King», de la marquesa de Villabragima.

Apuestas: G., 2,30. C., 1,30 y 1,50.

Seta, Primera categoría, clase B. 800 pesetas.

Primero, «Foolish Favn», de Aurora Rodríguez.

Segundo, «Eager Eyes», de Francisco de la Torre.

Tercero, «Judás», de Juan Bonafé.

Apuestas: G., 3. C., 1,70 y 1,50.

Séptima. Vallas, primera categoría. 400 pesetas.

Primero, «Fritz Tilson», de Mercedes Gudín.

Segundo, «Criollo», de Felipe Sanz.

Tercero, «Add Santell», de Sacristán Sánchez Cabezu.

Apuestas: G., 1,90. C., 1,40 y 1,90.

«Sindicato de Publicidad». — Barbieri, 8

Los agraciados en el sorteo de Navidad

El gordo

VALENCIA.—Al saberse en esta capital que las dos series del premio mayor del sorteo de hoy habían correspondido a Valencia, así como una serie del segundo, se produjo gran jubilo.

El público estacionado frente a las carteleras de periódicos y cafés, prorrumpió en aplausos.

Las dos series del «gordo» fueron vendidas en la Administración llamada de la Subasta, que regenta don Juan Bello.

Según nos manifestó dicho señor, hace tiempo que se le presentó un caballero rogándole que le guardara un billete entero. El señor Bello se lo guardó en depósito.

Pasado el tiempo, el mencionado individuo lo abonó, reconociéndolo. Esto hace suponer que quien lo adquirió carecía de dinero de momento, haciendo participaciones a base del número que tenía encargado, consiguiendo de esta forma reunir el dinero para adquirirlo.

La cocinera de la casa de los marqueses de Villares, Adela Ibáñez, de veintitrés años, recibió hace tiempo el encargo de unos parientes que residen en el pueblo de Alcalá de Chisbert de adquirir un vigésimo para el sorteo de Navidad.

Antes del 8 del actual compró dos vigésimos en la Lotería «La Subasta», quedándose con diez pesetas de uno de ellos y cediendo de éste 40 pesetas al portero de la casa de los mencionados marqueses, llamado Angel Monreal, quien es a su vez mozo autorizado de la Compañía de los ferrocarriles del Norte de Valencia, y se halla de viaje en la actualidad.

Cuarenta pesetas más de este vigésimo las posee el chófer de los marqueses de Villares, llamado Juan Calero, y las diez pesetas restantes las mandó la citada cocinera a Alcalá de Chisbert, a José Monreal, así como el otro vigésimo que tenía encomendado.

Dos vigésimos más de este número se vendieron en el kiosco de San Martín, propiedad de Ramón Peña, que lo distribuyó en pequeñas participaciones ignorando quiénes sean los poseedores.

MAS AGRACIADOS

VALENCIA.—La Sociedad de Socorros mutuos «Pinedo» tiene otro vigésimo, y se añade que hay otro en el pueblo de Benetuser.

El café de «La Democracia» tiene las dos series del billete premiado con la aproximación del «gordo», correspondiente al número 24.629.

NUEVOS PORMENORES

La Unión de Labradores de Pinedo adquirió hace algún tiempo dos vigésimos del número agraciado con el premio «gordo», y, al tener noticia de esta fausta nueva, los trabajadores promovieron gran algarazá, tirando las herramientas de trabajo al aire y disparando gran traca.

Se sabe que el alcalde de Menasalvas adquirió dos vigésimos, repartiéndolos en pequeñas participaciones entre 98 vecinos de dicho pueblo.

En Alcalá de Chisbert, Vicente March juega cinco pesetas en el «gordo», y un individuo apodado «Morret», cincuenta pesetas, habiendo distribuido 45 pesetas más entre su familia.

En esta capital, el dueño del garage establecido en la Gran Vía, en el número 23, adquirió tres vigésimos, repartiéndolos entre su clientela y varios amigos, quedándose él con 125 pesetas y con 50 su hijo.

Han depositado ambos las participaciones en el Banco Hispano Americano. Se sabe que el Banco de Vizcaya compró, por encargo del Banco Urquijo de Burgos, un vigésimo para un cliente del mismo, adquiriéndolo del número premiado con el gordo y remitiéndolo a dicha capital castellana.

EN TORREBLANCA

CASTELLON.—Parte del «gordo» se halla repartido en el pueblo de Torreblanca, de esta provincia.

El sargento de la Guardia civil del puesto de Cavane, Francisco Gumbau, adquirió un vigésimo en Valencia, donde estuvo recientemente en viaje de boda. Lo repartió entre su familia, guardándose él siete duros.

Una ría suya y una cuñada juegan cinco pesetas cada una, el suero de Francisco diez, el secretario del Juzgado de Torreblanca, Domingo Calvo, y Justo Fabregat.

José Betoret y Teresa, llevan una participación de tres pesetas y esta mañana comparecía ante el Juzgado de Castellón para responder de un juicio de faltas. El fiscal, don Emilio Beltrán, conversando con el presidente le dió el número del agraciado con el «gordo», resultando ser el que poseía Betoret, terminándose el juicio porque los oficiales del Juzgado tienen aproximaciones.

Francisco Roca, maestro habilitado de Castellón, lleva quince pesetas en el premio mayor y 50 en el número siguiente.

Otro medio vigésimo lo posee el maestro de Castellón, D. Vicente Montoliú,

El gobernador civil de Castellón juega en el número 24.632, 42 pesetas y media. Igual cantidad el médico D. Vicente Domingo.

A UN PAGADOR DE LA COMPANIA TELEFONICA LE HAN TOCADO 37.500 PESETAS

Un pagador de la Compañía Telefónica, del que sólo se sabe hasta el momento que se llama Pablo y que reside en Madrid, ha sido favorecido por la suerte. Desde Valencia le fué enviada una participación de cinco pesetas del número agraciado con el gordo, correspondiéndole cobrar, por tanto, la cantidad de 37.500 pesetas.

El segundo

DOS VIGESIMOS EN EL INSTITUTO GEOGRAFICO Y CATASTRAL

El conserje del Instituto Geográfico y Catastral, Manuel Sánchez, había recibido el encargo de su sobrino Vicente Lervera, residente en París, de adquirir un vigésimo del sorteo de Navidad para jugarlo allí con varios amigos.

No habiendo ya vigésimos en las loterías en Madrid dió a su vez el encargo a un hijo suyo que está coococado en la Banca Lazard Brothers, de esta corte. Éste le adquirió dos vigésimos. Uno de ellos lo envió Manuel Sánchez a su sobrino de París y otro se quedó con el para repartirlo entre sus compañeros del Instituto.

La noticia cundió en el Instituto Geográfico a media mañana con la consiguiente alegría entre los subalternos, casi todos ellos personas modestas, que viven de su insignificante sueldo. Alguno de los jefes ni oficiales del Instituto llevaba participación. También se habían quedado sin ella algunos otros subalternos que no tuvieron la suerte de que Manuel Sánchez les ofreciera parte en el vigésimo adquirido.

MEDIO BILLETE DEL SEGUNDO PREMIO LO REPARTE LA ASOCIACION MARIENSE DE CARIDAD

Diez vigésimos del número 16.626 al que han correspondido seis millones de pesetas, fue vendido por la administración número 18, sita en la calle Ancha de San Bernardo, número 18, de la cual es administradora doña Manolita de Rabio.

Al llegar a dicha Administración los periodistas, doña Manolita les manifestó que el día 17 de octubre vendió el medio billete enteró a la Asociación Mariense de Caridad. Desde la Administración los reporteros se dirigieron a dicha Asociación, donde el secretario de la misma, don Ruperto Ramírez, les mostró el medio billete, agregado que todo él había sido entregado a varios vendedores de esta Asociación en participaciones de 0,50 pesetas. Añadió que en este sorteo la Mariense había adquirido 675 números que suponen un total de 675.000 pesetas. Dicha cantidad la viene adquiriendo desde el mes de julio, pero no fué puesta a la venta hasta noviembre.

EL DUEÑO DE UNA PESCADERIA ADQUIERE 25 PESETAS EN DISTINTAS PARTICIPACIONES

La vendedora Carmen López, que vendió cincuenta pesetas del número agraciado con el segundo premio y que se encontraba en la Mariense de Caridad al llegar a ella los periodistas, manifestó a éstos que, en distintas ocasiones, había entregado a un pescadero que concurría al «bar» de la calle de la Corredera Alta, 25 pesetas. Los reporteros se dirigieron al «Bar Benito», que es donde les envió la vendedora, y allí les manifestaron que el pescadero que iban buscando se llamaba Severiano Bias, y es hijo del propietario de una pescaduría sita en la plaza de San Ildefonso.

El padre de Severiano se llama José, y dijo que en aquel momento había ido su hijo a recoger una camioneta de pescador, y que él ignoraba si efectivamente llevaba participaciones del citado número. Poco después llegó Severiano, al que acompañaron los periodistas a su domicilio, mostrándoles un montón de participaciones, que pasaban de docientos, entre las que había 47 del número favorecido con el segundo premio, y por las cuales le corresponden 70.500 pesetas.

Severiano es novio de una muchacha llamada Irene Viento la cual adquirió una participación de 0,50 céntimos del mismo número independientemente de su novio.

Los propietarios del «Bar Benito», Fabio Sánchez y Vicente Carlon, compraron a la misma vendedora que Severiano siete participaciones de dos reales. A estos mismos les cedió otras tres participaciones del mismo precio el pescadero Severiano.

OTROS TRES VIGESIMOS DEL SEGUNDO

El contable de la Confitería «La Rosa de Oro», D. Jesús Doves, por encargo de

su jefe tres vigésimos. El Rodrigo mano Fr participa re la de UNA PA BARCE ro, com en el nít población que resi ciente, t tas en el do prem Se ent de la R equivoa Prensa d REPAR BARCE mero 21. premio. dad de «Alianza», linaria». Los oc no de d echador Están una pes a través de se c loná, p mensu. LA SUE CAFE La pr favoreció pendida estableció Estand la Loterí cido en l quina a había al mio. Se entones del estad se llama Los pe en cuesti quén les do veint do a dist Entre Antonio 6; don calle de de una n da de Pi a dar el otro mec cipación. quirdo n El cer vigésimo mandant fia de av le pregui Franco I este núm. Es p nia con I ARANI número r premio, ración, Adolfo d Lo ad lo López casa cen en Berla El Sr cincuenta los los t da uno. Se sal disimo e Del qu serie en Clavel, l lada en En la gado, c dijo que aquella tá abon drón 15 gón. Bu gésimos En la de la ot pietario que no cuando de luca cias, p envíos. EL SE GRAN pondien diez tradón cisco L Un y hace m Alarfe rándose Seodre Otros delos

su jefe adquirió en una casa de Banca... El dueño de dicho establecimiento... participaciones de 20, 10 y 5 pesetas...

UNA PARTICIPACION EN BARCO DE AVILA

BARCO DE AVILA.—Don José Mañero, comerciante de coloniales establecido en el número 2 de la calle Mayor de esta población...

Se enteró de la feliz noticia por medio de la Radio, pero por si había sufrido de equivocación llamó por teléfono a la Prensa de Avila...

El tercero

REPARTIDO ENTRE CAMAREROS Y COCINEROS

BARCELONA.—Las dos series del número 21.707, correspondientes al tercer premio, fueron adquiridas por la Sociedad de camareros denominada «Nueva Alianza»...

Están repartidos en participaciones de una peseta y se sabe que estos socios atravesaban una crítica situación desde que se clausuró la Exposición de Barcelona...

El cuarto

LA SUERTE DEL CERILLERO DE UN CAFE Y DE SUS PARROQUIANOS

La primera serie del número 20.151 favorecido con el cuarto premio, fué expandida en la Administración de Lotería establecida en la calle de Preciados, 36.

Entre éstos figuran el abogado don Antonio Ruiz que vive en Espronceda, 6; don Antonio Horna, habitante en la calle de Palos de Moguer...

Los periodistas se trasladaron al café en cuestión, encontrando a Pedro Matas, quien les manifestó que le había vendido veinte vigésimos del número premiado...

Entre éstos figuran el abogado don Antonio Ruiz que vive en Espronceda, 6; don Antonio Horna, habitante en la calle de Palos de Moguer...

El cerillero Pedro Mata dijo que otro vigésimo lo tenía un hermano del ex comandante Reyes que comparece a una pena de aviadores asidua al café...

EN ARANDA DE DUERO

ARANDA DE DUERO.—Una serie del número 20.151, agraciado con el cuarto premio, ha sido vendido en la Administración de Loterías propiedad de don Adolfo de Benito.

Lo adquirió el comerciante don Virgilio López Sánchez, quien lo envió a la casa central del comercio, establecido en Berlanga de Duero (Soria).

El quinto

Del quinto premio ha sido vendido una serie en la Administración de la calle del Clavel, número 2, y la otra en la instalada en la Avenida de Peñalver, 4.

En la primeramente citada, el encargado, que se llama Severiano Mangas, dijo que el 29.780 era número fijo en aquella Administración...

En la administración expendedorora de la otra serie, una de las hijas del propietario, llamada María Salvini, dijo que no podía decir nada...

EL SEXTO SE VENDIO EN GRANADA

GRANADA.—Del sexto premio correspondiente al número 3628 se han vendido diez décimos sueltos en la Administración número 5, propiedad de D. Francisco López Ruiz.

Un vigésimo lo tienen abonado desde hace mucho tiempo el farmacéutico de Alarcé D. José Jiménez y Jiménez, ignorándose los nombres de los restantes poseedores.

Otros vigésimos los expendió un vendedor ambulante apodado «Cacerola».

Las suscripciones públicas

La suscripción abierta por la Junta que preside el duque de Fernán Núñez, para homenaje a los Cuerpos armados y a favor de la Guardia civil, se eleva a una cantidad respetable desde su iniciación...

Al mismo tiempo que esa suscripción se nutre, nuestro estimado colega «A B C» ha abierto otra cuya primera lista alcanza a más de 36.000 pesetas...

Es muy plausible también esa bella y caritativa iniciativa del ilustrado diario de la mañana; cosa que por otra parte, no es de extrañar, porque su ilustre y llorado fundador, supo poner al periódico en vanguardia, siempre que se trató de la Patria o del ejercicio de la Caridad.

En estas cuestiones, los españoles no han necesitado nunca estímulos de ninguna clase. A patriotas y a caritativos, no les aventajó nadie; y puesto que así es y así lo estimamos, nuestras palabras no deben ser interpretadas como un estímulo que no es necesario...

Esta exposición no ya demuestra esperanza, sino seguridad de la importancia que han de alcanzar, no por el número de pesetas, sino por el de donantes.

En efecto, se ha comprobado la suerte que esperaba a España si la revolución no se hubiera sofocado tan pronto. Diversos actos inculcables en varios puntos del reino nos lo dicen.

Pues bien, calcule cada uno lo que hubiera perdido si el anarquismo se hubiera apoderado del país, y vendrá en conocimiento de la gratitud que debe a los que no vacilaron en exponer su vida por querer dominar a los rebeldes.

Es una verdadera obligación moral, acudir a nutrir esas suscripciones en pro de los que cumplieron el suyo y de los que perdieron un deudo en esa lucha.

Y hay otra razón más, no ya de orden moral, sino de conciencia, de instinto de conservación.

Los que defendieron el orden público, cumplieron su deber, es cierto; pero también lo es, que algunos, los rebeldes, faltaron al suyo. Luego, es conveniente para los amigos de la tranquilidad, que los encargados de garantizar se hallen siempre dispuestos a cumplir sus deberes a todo trance.

Los que defendieron el orden público, cumplieron su deber, es cierto; pero también lo es, que algunos, los rebeldes, faltaron al suyo.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, abre concurso para la venta de 200 toneladas de cobre viejo en varias piezas y virutas y laminaduras de bronce y latón con mezcla de metal blanco...

El referido material se divide en dos lotes: uno de 125 toneladas de cobre y otro de 75 toneladas de virutas y laminaduras de bronce y latón, quedando facultados los licitadores para hacer sus ofertas por uno sólo o los dos lotes a la vez...

Notas Militares

Para festejar el santo de S. M. la Reina Circular, Excmo. Sr.: En telegrama fecha hoy digo a V. E. lo siguiente:

«Con motivo de ser mañana 23 el santo de Su Majestad la Reina Doña Victoria, disponga V. E. se obsequie en forma que estime a suboficiales y sargentos y se entreguen cincuenta céntimos a los cabos y soldados de esa región, con cargo al fondo de material de los Cuerpos.»

De real orden lo participo a V. E. en confirmación del referido telegrama y a los efectos oportunos.

Premio de efectividad

Al alférez, segundo patrón, D. Angel Morán Alcalá, de la compañía de mar de Melilla, se le han concedido 1.100 pesetas por llevar once años de oficial, a partir de 1 de octubre de 1930.

yo plazo se dará aviso del acuerdo tomado.

Los impresos y pliegos de condiciones estarán a disposición de los interesados en la Oficina de Acopios y en las Pagadurías antes mencionadas.

Las proposiciones se admitirán hasta las 16 del día 9 de enero de 1931 en la Secretaría de la Dirección de la Compañía (Estación del Príncipe Pío, Madrid) las que deberán dirigirse al señor administrador-director, y en otro sobre interior «cerrado y lacrado», se pondrá la inscripción siguiente: «Proposición para el concurso número 1 de venta de cobre viejo».

La apertura de pliegos se llevará a cabo a las 11 del citado día 10 de enero en la Oficina del Servicio de Acopios, sita en la estación del Norte (Príncipe Pío patio de marcancias), en presencia de aquellos licitadores a quienes interese asistir a dicho acto.

Madrid, 16 de diciembre de 1930.

Nota de Hacienda

Sobre la falsificación de cartas de pago en Barcelona

En el ministerio de Hacienda facilitaron la siguiente nota:

«Según los informes recibidos últimamente del delegado de Hacienda en Barcelona, en las falsificaciones de cartas de pago ocurrida en aquellas oficinas y de que se ha hecho eco la Prensa días pasados, no aparece complicado más funcionario que un auxiliar de Contabilidad, que proceda de acuerdo con agentes de negocios. El funcionario se halla detenido, y en cuanto al agente de negocios, ha desaparecido de Barcelona.»

Al hecho, que si tiene importancia desde el punto de vista moral, la tiene mucho menor por lo que se refiere a la cuantía, son, pues, ajenos en absoluto todos los funcionarios de las restantes dependencias y, desde luego, los de la Inspección, que, por otra parte, nada tenían que ver con los servicios afectados por la falsificación.»

El temporal de lluvia y nieves

DESCIENDEN LAS AGUAS DEL EBRO ZARAGOZA.—El Ebro sigue descendiendo rápidamente. Se han retirado ya las aguas en las arboledas y en los cortos; pero las huertas de la riera quedan embalsadas durante algunos días.

Comunican de Rastiz que el agua alcanza a las primeras casas del pueblo, inundándolas en una altura de un metro. No ocurrieron desgracias personales.

El Ayuntamiento ha enviado a varias bombas para el desague.

RESTOS DE UN NAUFRAGIO

RIBADEO.—En el sitio conocido por Cueva Insub apareció una parte de buque, que ha sido arrastrado a la costa por el temporal de estos días. El trozo del buque está lleno de crustáceos y algas, señal de que el naufragio ha ocurrido ya hace tiempo.

Las autoridades de Marina han procedido a remolcarlo para evitar peligros a la navegación costera.

MUERTO DE FRIO

SANTANDER.—El vecino de Collado de Silvestre apellidado Bueno, de cuarenta y cinco años, subió al monte con objeto de recoger las vacas que tenía pastando. Al regresar al pueblo lo sorprendió el temporal, y como no encontraba lugar donde guarecerse, pasó varias horas a la intemperie acurrucado junto al pretil de un puente. Debido al frío intensísimo y a la lluvia torrencial, falleció. El cadáver fué descubierto por un hijo de la víctima.

Notas Militares

Para festejar el santo de S. M. la Reina Circular, Excmo. Sr.: En telegrama fecha hoy digo a V. E. lo siguiente:

«Con motivo de ser mañana 23 el santo de Su Majestad la Reina Doña Victoria, disponga V. E. se obsequie en forma que estime a suboficiales y sargentos y se entreguen cincuenta céntimos a los cabos y soldados de esa región, con cargo al fondo de material de los Cuerpos.»

De real orden lo participo a V. E. en confirmación del referido telegrama y a los efectos oportunos.

Premio de efectividad

Al alférez, segundo patrón, D. Angel Morán Alcalá, de la compañía de mar de Melilla, se le han concedido 1.100 pesetas por llevar once años de oficial, a partir de 1 de octubre de 1930.

Gacetas de los Teatros

CALDERON

Hoy, martes, a las 10,30 de la noche, presentación de la gran compañía lírica titular con la admirable comedia musical, de los maestros Giménez y Moreno Torroba, «María la Tempranica», interpretada por los famosos artistas Felisa Herrero, Flora Pereira, Baldrich, Gorgé, Redondo del Castillo y Manolito Hernández. Mañana, miércoles, por la tarde, reposición de «Los sobrinos del capitán Grant». Se despacha para ambas funciones.

COMEDIA

Jueves, tarde, «La condesita y su bailarín». Jueves, noche, función popular (tres pesetas butaca), reprise de «El señor Adrián, el Primo», la mejor obra de Arniches. Con ella hará su «debut» el actor señor López Somoza.

Guñol infantil.—Jueves, a las cuatro, inauguración, estreno del cuento «Pulgarcito contra el rey turco». Fantástico, divertidísimo espectáculo para niños. Espléndida presentación. Intermedio por el popularrismo Pich. Butaca, tres pesetas. Contaduría sin aumento de precio.

LARA

Teatro como éste, elegante, cómodo, familiar, recimo engañado, dondequiera que se esté se oye y se ve cuanto pasa en el escenario; teatro donde desde su fundación se cuidó de las buenas compañías y excelentes conjuntos bien merecidos el glorioso título de Casa de la Comedia Española, y que el público le muestre constantemente su predilección, como sucede en la actualidad con el gran éxito de «Doña Horniga».

INFANTA ISABEL

Martes aristocrático: Esta tarde, tercera función de abono, la nueva y graciosa obra de Arniches, «El señor Badanas». Todas las noches, «El señor Badanas», gran éxito cómico. Se despacha en contaduría.

REINA VICTORIA

Mañana, día 24, tarde y noche, segunda y tercera representaciones de «Pepito Rascacielos».

Bibliotecas y Museos

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos. se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 2), de ocho a doce de la mañana.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 43), de diez de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 39), de diez de la mañana a una de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a ocho de la tarde, cerrando en agosto por la limpieza y recuento.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de nueve de la mañana a una de la tarde, excepto el mes de agosto para proceder a la limpieza general.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto la segunda quincena de agosto, que se cerrará por la limpieza de libros.

Jardín Botánico (paseo del Prado) de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se cerrará por la limpieza.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del Hospicio (San Oropio, 14), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular de la Latina (Mayor, 85), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular de Buenavista (Don Ramón de la Cruz, 60), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Popular del Hospital (paseo de las Delicias, 22), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

MARRUECOS

MELILLA.—A consecuencia del fortísimo poniente reinante, se ha desprendido en una de las canteras de San Juan de las Minas una piedra de un peso superior a una tonelada, que alcanzó a varios obreros, quedando dos de ellos, uno indígena y el otro peninsular, llamado Alfonso Pelayo Hernández, aplastados, y otros dos indígenas heridos.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,50, Las Aceitunas, Auto de las Donas y El gran teatro del mundo.

ESLAVA.—A las 6,30, El dúo de la Africana. A las 10,15, El anillo de hierro.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El señor Badanas. A las 10,30, El señor Badanas.

REINA VICTORIA.—A las 10,30, (estreno), Pepito Rascacielos.

COMICO.—A las 6,50, ¡Me lo daba el corazón! A las 10,30, La academia.

COMEDIA.—A las 6,15 y 10,30, La condesita y su bailarín.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Horniga.

FONTALBA.—A las 6,15, La virtud sospechosa. A las 10,15, La de los clavos dobles.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Viva Alcorecón que es mi pueblo!

ALCAZAR.—A las 6,30, La Maricastaña y Desfile de modelos. A las 10,30, La Maricastaña.

FUENCARRAL.—A las 6,30, Los sobrinos del capitán Grant. A las 10,30, Marina.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Colibri! A las 10,30, ¡Me acuerdo a las ocho!

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, La pandilla.

PAVON.—A las 6,30, La serpiente azul. A las 10,30, Los majos de Cádiz.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Cásate con mi mujer!

MUNOZ SECA.—A las 6,15, Los andrajos de la púrpura. A las 10,30, Todo tu amor, o si no es verdad, debiera serlo.

PRICE.—A las 6, La rosa del azafrán. A las 10,30, La rosa del azafrán.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde. Primero (a remonte), Pasieguito y Errezabal contra Ostolaza y Ugarte; Segundo (a pala), Zubeldia y Narru-I contra Baloia y Quintana III.

Anunciando

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

# JULIAN VEGUILLAS

LEONITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- D R -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

SE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMAFONOS. — BICICLETAS. — JETOS DE ARTES Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10. 65

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS  
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES  
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1930

### Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 24 de diciembre, de Gijón el 25 y de Coruña el 26, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.  
Próxima salida el 18 de enero 1931.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de diciembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de enero 1931.

### Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de diciembre, de Valencia el 11, de Alicante el 12, de Málaga el 13 y de Cádiz, el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata,

Santiago de Cuba, Habana y New-York.  
Próxima salida el 7 de enero 1931.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 22 de diciembre, de Valencia el 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 26 de enero 1931.

### Línea de Fernando Pó

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de diciembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Mozambique y Santa Isabel (Fernando Pó).  
Próxima salida el 15 de enero 1931.

# ASOR

Precios, número 33.—MADRID

IMPRESIÓN :- LITOGRAFÍA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACION :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

## PRECIOS BARATÍSIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 4.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Restauración. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, astillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 13.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

ra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 13.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

ceros de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON  
**VICTOR SARASQUETA**  
EIBAR (GUIPUZCOA)

**"PARATODOS"**  
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las polizas y cargas. Cálculo de acción. Carga de 100 gramos. Seguro automático.

**"HISPANIA"**  
Ultima evolución. Escopeta de maquina preparatoria. Cañones dem-blok de acero extra. Triple cierre Purdy. Llaves encastadas de doble seguro. Seguro sucesivo perfeccionado. Carga de 100 gramos. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Extraordinaria precisión. Garantizada.

**"EDER"**  
La legítima escopeta. Puro central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre por pasador. Garantizada para uso de todas las polizas y cargas. Seguro automático. Delantero, con seguro. Carga de 100 gramos. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cañones y medidas de la cámara. Ed. 214. 300 pesetas.

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.  
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales  
En segunda o tercera plana  
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios gubernamentales.



# "AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde (provincia de MADRID)

# ¡Muy interesante!

El moderno y famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NALLIM**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

**FEDERICO BONET** Apartado de Correos número, 591 MADRID

Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un tomo en su despacho. Suntuosa encuadración a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un innumerable biblioteca de ruble de trocuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! sí; pero pida detalles y fotografías y se asombrará.

Centro Libro H. A.—CORDOBA

Señas: \_\_\_\_\_  
Profesión: \_\_\_\_\_